

很多人可能对“古地震”一词较为陌生。古地震顾名思义是年代久远且未记录在人类历史上的地震，确切来讲，古地震指的是没有文字记载的史前地震和没有被地震仪器记录的地震。对古地震的研究，发展到现在已专门成为地震地质学领域的一门分支学科——古地震学。对古地震的研究目前也作为活动断层研究内容的一部分且意义重大。

什么是“古地震”？

■ 马超 刘韶

世界上最早测验地震的仪器可追溯到东汉时代张衡发明的“候风地动仪”，现代能够准确记录地震的仪器，发展至今仅有100余年。由于测验技术和认知的限制，有详细记

录的历史地震资料相当有限，譬如我国最早的破坏性地震的记录见于公元前780年，受诸多因素影响，所记录的资料存在地域分布不平衡和数量稀缺等客观限制。由于历史

地震资料的缺失和不完整，对我们认识和研究长时间跨度且持续活动的活动断层（距今12万年以来有过活动的断层，包括晚更新世断层和全新世断层）来讲十分不利。

随着上世纪70年代探槽技术的出现，国内外地震学家开始聚焦

到断层的古地震研究上，使那些已在地表消失久远的古地震能更多地揭示在世人面前，同时还可促进古地震学的发展。现今对古地震的研究方法，主要是科研人员在野外进行地质地貌调查时先通过遥感卫星影像解译和现场调查的方式找到断层所在的位置，然后根据断层正确的走势和方向选取能够揭示断层横剖面的位置，再根据断层位置展

布布置探槽开挖工作。一般来说，垂直断层开挖探槽即可，但有时候会根据断裂带布置多个探槽共同揭示断层剖面。探槽开挖后，经过剖面清理后进行探槽剖面清绘或制图，而后开展古地震标志的分析和识别工作，并在不同的地层间选取合适的样品（木炭、植物残体、碎屑、有机物样品等）进行样品年龄测试。最后根据现场分析结果返回室内综合分析研究断层活动规律及其和地震的关系等。

后两步尤为重要，因

为识别古地震需要用到地貌学、新构造学和沉积学证据去重建断层错动的序列，进而恢复每一次古地震的活动时代，再根据每次断层错距的变化分析断层活动复发间隔时间以及长期错动速率等。

总体来说，古地震学是交叉涵盖了多个学科的复杂学科，优势在于能很大程度上弥补地震仪器和历史地震记录的短暂性和局限性，对人类正确认识断层的活动规律帮助很大，更是防震减灾工作中不可缺少的学科。

（作者单位：四川省地震局）

冬季战“痘”专家来支招

冬季气候干燥易上火，痘痘便成了脸上的“常客”。疫情防控期间长时间佩戴口罩也会加重痘痘。那么如何拯救我们的“痘痘脸”？北京协和医院皮肤科主任、主任医师晋红中带来了科学战“痘”秘籍。

晋红中介绍，“痘痘”在医学上称为痤疮，是一种慢性炎症性皮肤病。引起痤疮的原因有很多，如体内激素波动、油脂分泌过多、饮食作息不规律、压力过大、出现情绪问题等，都可能是长痘的“幕后黑手”。所以，它不仅仅是青春的烦恼，在各个年龄段都有可能产生。

在寒冷的冬季，如何养成一张干净脸？晋红中建议，首先要清洁到位。做好日常清洁，可以有效防止毛孔堵塞。青少年可选择较为温和的弱酸性产品，每日早晚洁面两次。其次，注意保湿。缺水的皮肤不仅会干燥，还会使皮脂腺分泌更加旺盛，造成恶性循环。在治疗期间，有些痤疮药物会引起皮肤干燥、脱皮，这时要加强保湿。最后，做好防晒。日晒是痤疮的一个诱发因素，防晒不是夏天的专属，一年四季都要做好防晒措施。

此外，生活中还要保持健康的饮食和作息习惯。少吃高糖、高油和辛辣食物，做到起居有常、不熬夜。

（李恒）



“免费领取学习机，绝对不收一分钱！”

假期来临，不少家长考虑为孩子购置学习设备。近期，多地家长反映，有不法分子以免费赠送为名，采取电话邀约、“借”店活动、假冒身份、诱骗付费等手段，诱骗他们出高价购买质量差、错漏多的平板学习机。



警惕平板学习机骗局

◎ 现场体验骗局全流程

“您好，我是移动公司工作人员，由于您的手机号码是我们的老用户，可以免费领取学习机……”日前，贵阳市民小胡接到自称中国移动工作人员电话，通知其前往中国移动王家桥门店现场领取学习机。

笔者陪同小胡前往贵阳云岩区王家桥中国移动畅达通讯手机专营店，亲历了一次“平板学习机骗局”。

第一步，先发小礼物稳住到店家长。笔者发现，当日有不少家长来到相关中国移动门店。有人先向每位家长赠送一套玻璃碗，并告知他们随后将进入赠送学习机环节。

第二步，大肆吹嘘“学习机”。“作为家长，你们能一直辅导孩子吗？学习机能！”“里面的课程都是教育部发行的，学校里面有的，它百分之百有，学校里面没有的它还有”……有人不断向家长吹嘘将要“赠送”的学习机，并反复强调“资源有限”“只送给有孩子的家庭”。

第三步，以所谓“付费考验”

对家长“洗脑”。吹嘘之后，工作人员会趁机向家长表示“这么好的学习机，我们收取50元钱，你们同不同意？”不同意交50元的家长就失去了领取学习机的资格。之后，工作人员将收取的50元钱退还回去，并反复强调“绝对不收一分钱，这只是考验你们的诚意”。

第四步，“收网”诱骗家长掏钱。此时工作人员开始向家长询问：平板学习机免费送，但是优质“终身使用内容”大家需要花两三千元购买，大家愿意吗？于是在现场不少家长在前序套路影响下纷纷掏钱付款，还有些家长认为这也是商家的一种“考验”，欣然付款。

◎ “高端”学习机其实太“坑娃”

“速度很慢，还不如市面上几百元的平板电脑，女儿说上面的课程有很多错误，不愿用。”“发现很多错别字，课程教师很多时候只是照着PPT念，并不像工作人员声称是北大清华的名师课程。”

多名家长反映，他们被忽悠出高价得来的平板学习机并非如吹嘘的“质量佳、内容好”，相反，不但

质量低劣而且内容错误很多。

山西省市场监管局2020年9月发布的一份电子电器产品质量监督专项抽查抽检结果显示，某款市场热销的AI智能教育学习机“标记和说明、电气绝缘、电气间隙、爬电距离和绝缘穿透距离、直插式设备、耐异常热、电源端子骚扰电压”不合格。各类网络投诉平台上都有不少针对此类学习机的投诉，大都涉及“虚假夸大宣传诱导消费”“功能不行、系统老旧”等方面。

笔者试其中一款学习机发现，存在教材封面与教材内容不对应、错别字、表述不当等问题。如：封面为“义务教育教科书物理（八年级下册）”的教材，实际内容却为“人教版初中语文7年级上册（部编版）”；人教版初中中国历史第一册第3单元“秦汉时期—统一多民族国家的建立和巩固（第12课）汉武帝巩固大一统王朝”课程PPT中，将“经济方面”错写成“经济方便”等等。

专家呼吁各位家长理性判断、审慎消费，同时建议市场监管部门对此类多发型案件应及时介入调查，切实维护市场秩序和消费者合法权利。

（星华）

另一个是与光粒子的能量有关的普朗克常数。报道还称，为了更好地理解为什么会出现这种情况，科学家们使用一种有微孔的铜酸盐材料来产生库柏对。他们将其冷却，观察其导电性如何变化，最终发现它的行为类似于费米子奇异金属。

报道称，这并不能解释这种奇异行为源自何处，但确实为科学家们更好地理解它提供了新信息。

（据《参考消息》）

量子世界线索？科学家发现奇异金属

奇异金属行为和另一个未解之谜。在这种材料中，电荷不是像通常那样由电子携带，而是由更像波的所谓库柏对携带。

电子属于被称作费米子的一类粒子，而库柏对则是行为截然不同的玻色子。科学家之前在玻色子系统中从没有发现过奇异金属行为。

报道称，这一新发现或许最终有助于解开存在了数十年的谜团，即为什么会出现这种奇异金属行为。

新研究论文名为《玻色子体系中

的奇异金属态》，发表在1月12日出版的英国《自然》周刊上。

报道指出，奇异金属行为困扰了科学家30年，因为他们发现一类名为铜酸盐的材料的行为不同于其他金属。当普通金属受热时，其电阻上升，直至温度升高到电阻变为恒定的那一刻——但在铜酸盐中，这种情况不会发生，这种奇异金属拒绝遵守预期的规则。

报道称，研究人员不知道为什么会出现这种情况。但他们知道，这似乎与两个不同的常数相关：一个是与热运

动产生的能量有关的常数，另一个是与光粒子的能量有关的普朗克常数。

报道还称，为了更好地理解为什么会出现这种情况，科学家们使用一种有微孔的铜酸盐材料来产生库柏对。他们将其冷却，观察其导电性如何变化，最终发现它的行为类似于费米子奇异金属。

报道称，这并不能解释这种奇异行为源自何处，但确实为科学家们更好地理解它提供了新信息。

（据《参考消息》）

“4点”让类风湿患者安全过冬

对于类风湿性关节炎患者来说，冬季是最难熬的日子，稍不注意，感冒、受凉、风寒等就会使类风湿病情反复或加重。那么，类风湿性关节炎患者如何迎战寒冬呢？

1. 注意防寒保暖

出门要多穿衣，戴上口罩、帽子、手套、护膝等。避免接触冷水、冷物。关节处要注意保暖，不要穿湿衣、湿鞋、湿袜等。出门回到家后可用粗盐袋加热后热敷关节，除湿解冷，或者直接洗热水浴促进血液循环，防止关节疼痛。

2. 饮食全面均衡

冬季人体要消耗更多能量来抵抗严寒。类风湿关节炎患者要注意均衡摄取营养，防止因营养不良造成的身体不适。可多食苦瓜、丝瓜、豆腐、山药、青菜等，这些食物

都有缓解关节疼痛的作用；香菇、黑木耳等有提高机体免疫力的功能，建议尽量多摄取。但冷、凉、油炸及刺激性食物要远离。

3. 避免活动用力

走路或活动用力时，要给予弹性绑带或做好护膝措施，以防止疲劳性损伤和关节活动用力摩擦的影响。

4. 注意劳逸结合

要避免过度使用关节，如避免单手提重物、久坐久站，减少弯腰、爬高、下蹲动作等。临床有一部分类风湿性关节炎患者的病情虽然得到基本控制，处于疾病恢复期，但往往由于劳累而重新加重或复发。

除此之外，适当加强锻炼也可帮助患者减少寒冷带来的困扰。

（任民）

据英国《独立报》网站近日报道，铜和银等大多数材料的行为是可以预测的，科学家们知道，当它们受热或冷却时，其导电性是如何变化的。但最近，科学家们一直在关注另一类被称为奇异金属的材料。它们的行为似乎不符合一般的电学规则。

报道称，科学家们对其兴趣浓厚，因为他们认为这类金属提供了量子世界的线索，以及理解其他尚未得到充分解释的现象的方法。

现在，科学家们发现了另一种